

国际观察

委美重启外交接触意味几何

■ 新华社记者 田睿

委内瑞拉代总统德尔西·罗德里格斯2日会见美国国务院设在哥伦比亚首都波哥大的委内瑞拉事务代表处临时代办劳拉·多古。委内瑞拉政府还指派了驻美外交代表费利克斯·普拉森西亚。罗德里格斯和多古谈了什么？委内瑞拉和美国能否恢复外交关系？此番重启外交接触对两国关系意味几何？

委美谈了什么？

委内瑞拉总统府新闻办发布消息称，2日下午，德尔西·罗德里格斯在总统府观花宫会晤多古。此次会晤是委内瑞拉与美国工作议程的一部分，委全国代表大会主席豪尔赫·罗德里格斯、外交部长希尔和即将赴美履新的委外交官费利克斯·普拉森西亚陪同会晤。

委内瑞拉和美国政府已着手推进一项路线图，以通过外交对话，在相互尊重和国际法的基础上，解决双边共同关心的问题。

委内瑞拉新闻和通信部长米格尔·佩雷斯·皮雷拉在社交媒体发文称，双方谈及能源、政治和经济相关议

题。他援引外长希尔会晤后接受媒体采访的话说，此次会晤旨在启动一项工作议程，重点讨论如何解决委美之间的分歧和争议。委美双方“还回顾了和平与尊重议程”。

此外，委内瑞拉政府已指派普拉森西亚为驻美外交代表，将于近日率团赴美履职。

能否恢复外交关系？

2019年1月，委内瑞拉与美国断交，美驻委使馆外交人员于当年3月全部撤离。2019年8月，美国国务院在波哥大开设委内瑞拉事务代表处。

今年1月3日，美军对委内瑞拉发动大规模军事打击，强行控制委总统马杜罗及其妻子并将他们带到美国。美总统特朗普称，美国将“管理”委内瑞拉直至实施“安全”过渡，美大型石油企业将进入委内瑞拉投资。

特朗普1月4日表示，美国正在考虑重新开放美国驻委大使馆。希尔同月9日证实，美国国务院已派遣外交官代表团赴委内瑞拉，开展与外交职能相关的评估工作。

美国驻委内瑞拉大使馆网站1月22日发布的信息显示，美国政府任命资深外交官多古为设在哥伦比亚首都

波哥大的委内瑞拉事务代表处临时代办。

美联社报道称，多古1月31日抵达加拉加斯，“在与委内瑞拉断交七年后重新开启美国在委内瑞拉的外交使团工作”。美国驻委内瑞拉使馆社交媒体账号以多古口吻发布帖文：“我和我的团队已经准备好工作了。”

委内瑞拉卡拉沃沃大学社会科学院教授路易斯·德尔加多表示，在美军袭击委内瑞拉一个月后讨论恢复外交关系，表明美方存在对委方某种形式的胁迫，而双方也达成了一些共识。

由于这些磋商属于私下进行，很难准确预测两国何时能够实现重新确立外交关系这一目标。不过，重开外交机构事宜在双方议程上，这一点毋庸置疑。鉴于目前情况和事态发展速度，他预测未来不久双方有望正式确立外交关系。

“被胁迫的接触”意味几何？

德尔加多认为，委美关系可以概括为“被胁迫的务实接触”状态。尽管双方逐步恢复外交接触和石油领域的商业互动，但这并非基于平等的友好协商，而是一种“枪顶在头上”的谈判。委内瑞拉为修复被制裁破坏的经

济，愿意进行经济自由化调整并接受美国投资，毕竟经济交流比暴力对抗更具务实性。然而，这种关系的恢复本可以在不诉诸军事威胁、不违反国际法的情况下更早实现。

德尔加多推测，美国将采取“差异化制裁”策略，试图重塑委内瑞拉的贸易结构。特朗普政府可能会将关注点从石油扩展到矿业和农业，通过放松对美国企业的限制、同时保留对其他国家企业的制裁，来建立一种排他性的优势。特朗普政府目的是迫使委内瑞拉在供应链上重新依赖美国，限制其他经济体的参与，从而将委内瑞拉的资源收益最大程度地输送给美国，并将其作为地缘政治博弈的筹码。

在德尔加多看来，拥有正式外交渠道与美国沟通对话，以缓和和规避冲突，至关重要。但不可否认的是，美国大使馆无论在何时何地，都是一个干预主义的基地。美国国务卿鲁比奥及其政治派系将竭尽全力推翻委内瑞拉左翼政权，与此同时，美国包括石油企业在内的其他经济力量可能会向鲁比奥施加压力，以力求委内瑞拉国内稳定。委内瑞拉政府则需要在经济利益与外交主权底线之间持续寻找平衡。

新华社加拉加斯2月2日电

澳大利亚央行两年多来首次加息

新华社悉尼2月3日电（记者 梁有昶 薛艳雯）澳大利亚储备银行（央行）3日宣布将基准利率上调25个基点至3.85%。这是澳央行两年多来首次加息。

澳央行当天发布货币政策声明说，2025年下半年澳大利亚通胀明显上升，预计在一段时间内仍将高于2%至3%的目标区间。近几个月，澳大利亚家庭和企业支出增加，就业市场稳定，经济表现好于预期。

澳大利亚统计局日前公布的数据显示，2025年12月该国整体消费者价格指数同比上涨3.8%，高于11月的3.4%。

2023年11月以来，澳央行一直维持基准利率不变，直到2025年2月宣布降息25个基点，将基准利率下调至4.1%。此后，澳央行又降息两次，将基准利率降至3.60%。

哈马斯：

准备移交加沙地带行政机构

新华社加沙2月2日电（记者 黄泽民 赵伟宏）巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）发言人哈齐姆·卡西姆2日发表声明说，哈马斯已完成涉及加沙地带行政机构的必要程序，准备将其移交给巴勒斯坦技术官僚委员会。

声明说，一个由加沙地带各派系、家族和民间社会代表组成的委员会将监督相关移交工作。声明呼吁各方为技术官僚委员会工作提供便利，以启动加沙重建进程。

加沙地带停火斡旋方今年1月宣布巴勒斯坦技术官僚委员会完成组建，将管理加沙地带。该委员会由原巴勒斯坦高级官员阿里·阿卜杜勒哈米德·沙阿斯领导，由15名成员组成，将负责加沙地带卫生、教育、地方政府、司法和公共服务等工作。

民调显示：

六成丹麦人视美国为竞争对手

新华社奥斯陆2月3日电（记者 杨延晨 张玉亮）哥本哈根消息：丹麦广播公司3日发布的一项民意调查结果显示，多达六成丹麦受访者认为美国是竞争对手，仅17%受访者将美国视为盟友。

美国总统特朗普于1月21日表示不会武力夺取格陵兰岛。这项于1月21日至28日进行的民调显示，在不同地区、性别、年龄或政治立场的受访群体内，认为美国是竞争对手的人均占多数。

特朗普自重返白宫以来反复扬言要得到格陵兰岛，甚至一度声称不排除“武力夺岛”。欧洲对此反应强烈，表示格陵兰岛主权归属不容谈判。

美载人绕月飞行任务综合演练中止
发射推迟至3月

新华社洛杉矶2月2日电（记者 谭晶晶）美国航空航天局2日进行“阿耳忒弥斯2号”载人绕月飞行任务的综合演练，涵盖推进剂加注、发射倒计时等关键环节。但由于火箭核心级的推进剂接口出现液氢泄漏，倒计时被中止。美航空航天局局长艾斯克曼表示，任务发射窗口将从2月推迟至3月。

此次演练内容包括向新一代登月火箭“太空发射系统”加注低温液氢、发射倒计时程序演练等。演练中，火箭核心级的推进剂接口出现液氢泄漏，需要多次暂停操作以采取应对措施，如调整推进剂流量等，从而使倒计时进程延后。此外，“猎户座”乘员舱的压力阀在近期更换后需重新拧紧，操作耗时较长。另外还出现了低温影响部分摄像头和设备、地面团队音频通信间歇中断等问题。在倒计时测试剩余5分15秒时，由于液氢泄漏突然升高，有关设备自动停止倒计时。

美航空航天局表示，综合演练旨在发现并解决潜在问题，确保发射任务顺利进行。有关团队将全面审查测试数据，解决演练中遇到的问题，并在确定正式发射日期之前进行下一轮综合演练测试。

美国于2019年宣布“阿耳忒弥斯”登月计划，并于2022年11月完成“阿耳忒弥斯1号”无人绕月飞行测试任务。根据计划，在“阿耳忒弥斯2号”载人绕月飞行任务中，将有4名宇航员搭乘“猎户座”飞船进行为期约10天的绕月飞行，相关宇航员未参加此次综合演练。在“阿耳忒弥斯2号”任务完成后，美航空航天局将推进实施“阿耳忒弥斯3号”载人登月任务。

刚果(金)东部矿难
死亡人数升至300人

新华社金沙萨2月2日电（记者 史彧）据刚果(金)媒体2日报道，该国东部北基伍省鲁巴亚铜钴矿区近日发生的大规模塌方事故已造成至少300人遇难，100多人失踪。

报道援引当地民间组织消息说，遇难者多为从事手工开采的矿工，也包括妇女和儿童。受制于矿区交通不便、救援力量有限等因素，现场搜救面临较大困难。

自2024年4月以来，反政府武装“M23运动”控制鲁巴亚铜钴矿区。

刚果(金)政府1月31日发表声明说，这起事故发生在1月28日，大量矿工被埋。“M23运动”控制鲁巴亚铜钴矿区以来纵容甚至组织非法采矿活动，仅2025年，至少300名平民在这一矿区丧生。

铜钴矿是提取稀有金属钴的主要矿石。因其优异的导电性和耐腐蚀性，广泛应用于智能手机、电动汽车、战斗机、医疗植入物等高科技领域。据联合国估算，仅鲁巴亚一地的产量就占全球钴供应总量的15%以上。

山东诺泊斯新材料有限公司年产2万吨
特种胶带、1万吨保鲜缠绕膜自动化制造
项目环境影响报告书征求意见稿公示

山东诺泊斯新材料有限公司年产2万吨特种胶带、1万吨保鲜缠绕膜自动化制造项目位于山东阳谷经济开发区西部工业集中区，根据《环境影响评价公众参与办法》，征求与该项目环境保护有关的意见。项目环境影响评价报告书征求意见稿详见链接(<https://pan.baidu.com/s/1Piprf0U28hkrplpTH5YgQ?pwd=bhx8;提取码:bhx8>)。若您对项目有什么意见和建议，请于公示期内，通过信函、传真、电子邮件等方式，将填写的公众意见表(链接:<http://www.mee.gov.cn/xsgk/2018/xsgk/201801/t20181024-665329.html>)提交建设单位，或电话、面谈等方式发表关于该项目建设及环评工作的意见和看法。

联系方式如下：

建设单位:山东诺泊斯新材料有限公司
地址:聊城市阳谷县狮子楼办事处西金路电缆集团南邻
项目负责人:张利
联系电话:15966253888

美军突袭一个月后，委内瑞拉情况如何？



1月29日，在委内瑞拉首都加拉加斯，委内瑞拉全国代表大会主席豪尔赫·罗德里格斯（前左）向委内瑞拉代总统德尔西·罗德里格斯（前右）提交石油法改革相关法案。

■ 新华社发 马科斯·萨尔加多 摄

方面扣押与委内瑞拉有关的油轮，继续以军事力量切断委原油流通；另一方面通过签署行政令，与委达成石油交易协议等手段，谋求掌控委石油销售及收入。美国副总统万斯公开表示，委内瑞拉只有在符合美国利益的前提下才能出售石油。

1月29日，委内瑞拉代总统德尔西·罗德里格斯签署一项石油法改革相关法案，其内容包括允许私人和外国投资委内瑞拉石油行业。一些媒体指出，该法案赋予外国企业对委石油生产的运营控制权，是美国施压下的

产物。美国财政部随后发布政策文件，称将放松对委内瑞拉石油业的制裁，解除对部分涉及委内瑞拉石油交易活动的限制，这被外界认为旨在赋予美油企在委更大的经营权限。美国能源行业分析人士指出，该政策的实施前提是相关交易必须由美国实体执行，实际上是以美国利益为先的“有条件制裁解除”。

特朗普近日表示，美国各大石油公司将赴委勘察。分析人士认为，美未来对委石油行业的干预力度将进一步升级，手段或扩展至美方对委石油资源实施强制开采和全面销售，以及设立符合美方利益的合资企业等。此举将加深委内瑞拉对美国的经济依赖。

尽管特朗普政府近来持续鼓动美油企“进军”委内瑞拉，但美油企对相对谨慎。美国石油巨头雪佛龙和埃克森美孚公司首席执行官1月30日表示，只有在委内瑞拉政治环境稳定、法律框架成熟的条件下才会考虑在委设立长期项目。多家美媒指出，当前委基础设施老旧、政局仍存变数，加之其重质原油开采成本较高，美油企赴委投资开采的意愿并不高。

委国内局势走向何方

近来，委内瑞拉国内局势和民众生活趋稳。记者观察到，目前委首都加拉加斯的商业活动逐步恢复，货品供应较为充足，部分商品价格出现一定上浮，但处于可控范围；金融层面，

据新华社加拉加斯2月3日电



2月1日，在阿尔及利亚贝沙尔省举办的该国西部铁路矿业项目通车仪式上，一辆列车停靠在站台上。

非洲首条沙漠重载铁路——阿尔及利亚西部铁路矿业项目1日全线正式通车。阿尔及利亚总统特本在贝沙尔省举办的通车仪式上宣布项目正式投入运营。该铁路矿业全长950公里，中国铁建与当地国有企业承建其中的575公里，是中企在阿承建的最大基建工程。项目通车后将进一步完善阿尔及利亚国家铁路网，助力阿西南部省份互联互通和经济发展。

■ 新华社发